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ADNOTARE 

la teza de master cu tema „Subiectele activității vamale” elaborată de Enache Ala, 
Chișinău. 2020 

 

Teza cu tema „Subiectele activității vamale” este constituită din șase capitole (capitolul I 

„Aspecte științifice și reglementări juridice privind subiectele activității vamale”; capitolul II 

intitulat „Analiza generală a subiectelor activității vamale”; capitolul III: „Analiza particulară  a 

diferitor categorii de subiecte ale activității vamale”; capitolul IV: ”Alte subiecte ale activității 

vamale din Republica Moldova„; capitolul V: ”Persoana fizică și persoana juridică – subiecte 

ale activității vamale”; capitolul VI: ”Aspecte practice privind subiectele activității vamale”), 

concluzii generale și recomandări, bibliografie și anexe. 

În teză au fost utilizate următoarele cuvinte – cheie: subiect de drept, subiect al activității 

vamale, activitate vamală, politică vamală, Serviciul Vamal, biroul vamal, post vamal, vamă, 

broker vamal, colaboratorul vamal, specialistul, psihopedagogul, transportatorul, persoană, 

persoană fizică, rezident, nerezident, persoană juridică. 

Scopul urmărit constă în elaborarea unei lucrări complexe în aspect doctrinar, legislativ și 

practic ce ține de instituția subiectelor activității vamale și în special, a rolului fiecărei categorii 

în activitatea vamală. 

Obiectivele propuse spre realizarea scopului propus sunt: analiza noțiunii de subiecte a 

activității vamale în evoluție istorică, în plan doctrinar și legislativ,  determinarea locului și 

rolului acestora în cadrul organelor de stat,  a atribuțiilor, drepturilor și obligațiilor acestora. A 

fost analizat sub aspect comparativ subiectele activității vamale în Republica Moldova şi alte ţări 

ale lumii.   

Pentru realizarea scopului și a obiectivelor menționate mai sus, au fost cercetate cele mai 

importante lucrări ale doctrinarilor autohtoni precum: V.Ursu, O.Ciobanu, I.Erhan. T.Cîrnaț, 

P.Țurcan, E.Rotundu cât și din țările vecine - Carmen Mladen, Gh. Caraiani, Ioan Condor și 

Silvia Cristea Condor, V.G. Draganova. M.M. Rasolova,A.D.Erșov, B.N.Gabricidze și alții. De 

asemenea a fost analizat și cadrul legal. 

Noutatea și originalitatea științifică a lucrării constă în evidențierea primatului 

subiectelor activității vamale și a caracteristicii distincte a organelor vamale care sunt 

responsabile de aplicarea reglementărilor vamale. 
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RÉSUMÉ 

à la thèse de maîtrise " Sujets de l'activité douanière" réalisé par Enache Ala 

Chișinau. 2020 

 

 

La thèse " Sujets de l'activité douanière" est composée de six chapitres (Chapitre I: 

”Aspects scientifiques et réglementations juridiques sur les sujets de l'activité douanière„; 

Chapitre II: ”Aspects théoriques concernant les thèmes de l'activité douanière”; Chapitre III: 

”Sujets de l'activité douanière”; Chapitre IV:” Autres sujets de l'activité douanière en République 

de Moldova”; Chapitre V: ” Personne physique et personne morale - sujets de l'activité 

douanière”; Chapitre VI:”Aspects pratiques des sujets de l'activité douanière”), conclusions et 

recommandations générales, bibliographie et annexes. 

Dans la thèse les mots clés qui ont été utilisés sont le suivants: sujet de droit, sujet de 

l'activité douanière, activité douanière, politique douanière, service des douanes, bureau de 

douane, poste de douane, douane,  douanier, spécialiste, psychopédagogue, transporteur, 

personne, personne physique, résident, non-résident, personne morale. 

Le but suivi est d’élaborer un ouvrage complet sur les aspects doctrinaux, législatifs et 

pratiques liés à l’institution des sujets de l'activité douanière et en particulier, du rôle de chaque 

catégorie dans l'activité douanière. 

Les objectifs proposés pour atteindre le but proposé sont l'analyse de la notion de sujets 

de l'activité douanière dans l'évolution historique, dans le plan doctrinal et législatif, la 

détermination de leur place et rôle au sein des organes étatiques, de leurs attributions, droits et 

obligations. Les sujets de l'activité douanière en République de Moldova et dans d'autres pays du 

monde ont été analysés de manière comparative. 

Afin d'atteindre le but et les objectifs mentionnés, les plus importants travaux des 

doctrines autochtones examinés ont été les suivants: V.Ursu, O.Ciobanu, I.Erhan. T.Cîrnaț, 

P.Țurcan, E.Rotundu, mais également les travaux des doctrines des pays voisins, à savoir 

Carmen Mladen, Gh. Caraiani, Ioan Condor și Silvia Cristea Condor, V.G. Draganova. M.M. 

Rasolova,A.D.Erșov, B.N.Gabricidze et autres. A été analysé et le cadre juridique. 

La nouveauté scientifique et l'originalité de l'œuvre consiste à souligner la primauté des 

sujets de l'activité douanière et la caractéristique distincte des autorités douanières chargées de 

l'application de la réglementation douanière. 
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INTRODUCERE 

Subiectele activității vamale reprezintă o categorie specifică de subiecte care au un rol 

important în dezvoltarea economică a statului pe de o parte, asigurarea respectării 

reglementărilor vamale, supravegherea  vamală și fiscală pe de altă parte etc.  

Actualitatea şi importanţa problemei abordate se manifestă prin determinarea rolului 

subiectelor activității vamale pentru înfăptuirea justă și corectă a activității vamale, a politicii 

vamale; de informare a persoanelor fizice și juridice despre rolul și importanța subiectelor 

activității vamale; evidențierea lacunelor existente în cadrul legal al domeniului vamal cu privire 

la subiectele activității vamale. Pornind de la sensul larg al subiectului de drept, care de fapt 

înseamnă o unitate (o entitate), o persoană ideală (mentală, conceptuală) conformată dintr-o 

sumă de responsabilități și de drepturi și obligații, subiectele activității vamale se referă la „acea 

categorie de persoane (fizice sau juridice)” implicate sau care desfășoară activitatea vamală. 

Așadar, importanța conceptului  de subiect de drept vamal reiese din semnificația acestuia  

în activitatea vamală. Deşi, în problema definirii categoriilor de subiecți de drept vamal, atât la 

general cât și în special, se atestă divergenţe conceptuale, totuşi în literatura de specialitate din 

diferite ţări, inclusiv din România şi Rusia, există păreri unanime. Cât priveşte Republica 

Moldova, constatăm, că nu este nici un manual care ar fi fost consacrat subiectelor activităţii 

vamale şi în care ar fi fost abordată şi problema definirii fiecărei categorii în parte. Aceste 

deficienţe nu constituie un temei pentru a considera că în domeniul dreptului vamal nu s-au făcut 

elaborări teoretico-ştiinţifice  referitor la subiecții de drept vamal.  

Parcurgând în retrospectivă ansamblul definiţiilor date subiectelor de drept vamal, 

constatăm că problema expunerii unui concept sau noţiuni care ar include totalitatea de caractere 

specifice şi ar exprima cu exactitate atribuțiile fiecăreia şi rolul acestora în activitatea vamală, 

este soluţionată în mod diferit.  

Anume din motivele prezentate, analiza teoretică a conceptului de subiecte ale activităţii 

vamale  reprezintă o problematică de actualitate majoră. 

Aceasta însă nu înseamnă că vrem să dăm la o parte ideile deja statornicite și să creăm o 

proprie teorie dar, ideile cunoscute deja trezesc idei suplimentare care vin să ajute în elaborarea 

unor soluții teoretice care să răspundă necesităților actuale. Or, realitatea juridică este atât de 

schimbătoare, încât lacunele legislative, chiar și în acest domeniu, sunt inevitabile. 

Scopul și obiectivele cercetării. Lucrarea își propune ca scop cercetarea multilaterală și 

complexă a conceptului de subiecte ale activității vamale, prin determinarea categoriilor, esenței, 

rolului, pentru a formula propriile concluzii. În acelaşi timp, s-a propus efectuarea unui studiu 

complex de analiză juridică comparativă, a apariţiei, evoluţiei şi dezvoltării subiectelor activității 

vamale, atât în baza reglementărilor existente în R. Moldova, cât şi în baza reglementărilor din 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Ideal
https://ro.wikipedia.org/wiki/Drepturi
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alte state. O importanţă deosebită se acordă identificării locului şi rolului acestora în activitatea 

vamală.  

Pentru atingerea acestui scop au fost formulate următoarele obiective:  

 Analiza subiectelor activității vamale în plan doctrinar și legislativ; 

 Analiza noțiunii de subiecte ai activității vamale; 

 Cercetarea istorică a subiectelor activității vamale; 

 Determinarea activității vamale ca parte integrală a politicii vamale; 

  Clasificarea și determinarea rolului fiecărei categorii de subiecte vamale în activitatea 

vamală a R.Moldova; 

 Cercetarea complexă, multiaspectuală, sub aspect comparat, a subiectelor activității 

vamale. 

 Stabilirea și expunerea propriilor concluzii și propuneri cu privire la subiectele activității 

vamale, orientate spre evaluarea și completarea lacunelor legislative. 

Noutatea ştiinţifică a rezultatelor obţinute. Prezenta cercetare s-a concretizat într-o 

lucrare complexă în care au fost elucidate problemele pe care subiectele activității vamale le-au 

ridicat în faţa teoreticienilor şi practicienilor dreptului vamal dar și a dreptului în general, 

adevărate surse de interpretări, dispute doctrinare şi soluţii jurisprudenţiale neuniforme. Lucrarea 

conţine nu numai o sinteză a celor mai multe dintre opiniile şi argumentele literaturii de 

specialitate, a soluţiilor de practică judiciară, dar și exprimarea propriilor argumente, concluzii 

referitor la aspectele analizate.  

Astfel în procesul de investigație au fost obținute următoarele rezultate:  

 a fost realizat un studiu complex al subiectelor activității vamale; 

 a fost analizată cercetarea istorică a acestora; 

o a fost determinată și analizată comparativ noțiunea de subiect a  activității vamale 

din punct de vedere istoric și juridic;  

o a fost identificată esenţa fiecărei categorii de subiect al activității vamale; 

o au fost identificate și evidențiate particularitățile subiectelor activității vamale, 

atribuțiile fiecăreia cât și drepturile și obligațiile lor;  

o a fost identificată o terminologie vastă, în literatura de specialitate pentru 

descrierea subiectelor activității vamale;  

o au fost formulate concluzii teoretice, orientate spre evaluarea și completarea 

subiecților activității vamale. 

Problema științifică soluționată constă în elaborarea instrumentarului de identificare și 

fundamentare științifică a categoriei subiectilor activității vamale, ceea ce a condus la 

determinarea locului și rolului lor în activitatea vamală. 
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Importanța teoretică a tezei derivă din rezultatele acestui demers științific, din sintezele și 

analizele realizate pe parcursul investigațiilor, dar și din concluziile, și recomandările pe care le 

aduce autorul la finele lucrării. Toate acestea vor contribui la amplificarea și aprofundarea 

cunoștințelor teoretice privind subiectele activității vamale.  

Valoarea aplicativă a tezei. Ideile și concluziile științifice cuprinse în conținutul tezei vor fi 

utilizate: 

 În plan doctrinar-teoretic, ca material inițial pentru o abordare ulterioară a problematicii 

conceptului de subiecți ai activității vamale; 

 În procesul didactic universitar la disciplinele ,,Drept vamal”. 

Metodele științifice de cercetare folosite la scrierea lucrării sunt: metoda sistemico-

structurală, metoda statică, metoda comparativă, istorică și analizei logice. 

Rederitor la literatura folosită, prezenta lucrare este un simbioz dintre studierea și 

analiza operelor mai multor autori, atât naționali precum: V.Ursu, O.Ciobanu, I.Erhan. T.Cîrnaț, 

P.Țurcan, E.Rotundu cât și din țările vecine Carmen Mladen, Gh. CaraianiIon și Silvia Cristea 

Condor, V.G. Draganova. M.M. Rasolova, A.D. Erșov, B.N.Gabricidze și alții. Lucrarea este 

bazată pe concluzii proprii și exemple din practica judecătorească.  

Originalitatea științifică. În lucrare au fost examinate categoriile de subiecte ale activității 

vamale, modul de funcționare, atribuțiile, drepturile și obligațiile acestora. Totodată, au fost 

determinate locul, rolul și competența acestora în cadrul sistemului organelor statale, dar și a 

activității vamale. 

Sumarul compartimentelor tezei. Prezenta lucrare este condiționată de scopurile și 

sarcinile cercetării. În prezenta lucrare s-a propus cercetarea subiectelor activității vamale 

conform unei  consecutivități logice care se și demonstrează prin sumarul compartimentelor 

tezei: structurat din adnotare (în limbile: română și franceză), introducere, capitole care includ 

materialul desfășurat, concluzii și bibliografie.  

Partea introductivă a studiului constituie argumentarea ştiinţifică a temei propuse pentru 

cercetare. Astfel, ea cuprinde actualitatea şi importanţa temei investigate, scopul şi obiectivele 

propuse spre realizare, noutatea ştiinţifică a rezultatelor obţinute, problema ştiinţifică soluţionată, 

importanţa teoretică şi valoarea aplicativă a lucrării, implementarea și aprobarea rezultatelor 

cercetării. 

Conținutul lucrării este alcătuit din șase capitole:  

Capitolul I „Aspecte științifice și Reglementări juridice privind subictele activității vamale” 

reflectă aspecte generale privind interpretările doctrinare cu relevanță asupra subiectelor 

activității vamale, reglementările juridice naționale și internaționale asupra subiectelor activității 

vamale; 
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Capitolul II „Analiza general a subiectelor activității vamale” pune în discuție aspect de 

cercetare cu privire la activitatea vamală – ca parte integrală a politicii vamale, noțiunile și 

clasificările date de doctrină dar și actele normative referitor la subiectele activității vamale, 

evoluția acestora în plan istoric dar și comparativ.  

În capitolul III: „Analiza particulară a diverselor categorii de subiecte ale activității 

vamale” au fost supuse cercetării Serviciul Vamal – organul ierarhic superior al activității 

vamale în Republica Moldova, birourile și posturile vamale, colaboratorul vamal, expertul 

vamal, psihopedagogul – rolul și atribuțiile acestora.  

Capitolul IV  ”Alte subiecte ale activității vamale din Republica Moldova„ este determinat 

rolul, modul de activitate, funcțiile și atribuțiile brokerului vamal,  a specialistului în domeniul 

vămuirii și a transportatorului; obținerea autorizației, suspendarea și încetarea activității acestora.  

În Capitolul V:”Persoana fizică și persoana juridică – subiecte ale activității vamale” au 

fost analizate categoriile de persoane fizice și juridice implicate în activitatea vamală de care 

depinde scopul propus la introducerea sau scoaterea mărfurilor în sau din țară.  

Aspecte practice privind subiectele activității vamale le-am redat în Capitolul VI al tezei, 

care poartă aceeași denumire. 

Concluziile care au fost determinate în urma cercetărilor efectuate sunt prezentate în 

conținutul tezei, dar și în partea finală a acesteia. Alăturat concluziilor, autorul își propune și 

perspectivele legate de tema de cercetare.  

La finalul fiecărui capitol sunt prezentate concluzii, iar teza de masterat se finalizează cu un 

compartiment: Concluzii generale şi recomandări, care cuprinde un şir de idei generalizatoare 

la subiectul tezei.  

 În rubrica „ANEXE„ găsim incluse acte judecătorești emise ca urmare a neonorării 

contractului de broker vamal, contract de prestare servicii de broker vamal și alte aspecte 

importante.  
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